

日本共同社就安倍政府多项政策询问国人意见

过半日本人反对行使集体自卫权

核心提示

日本共同社26日公布的一项民调结果显示,超过半数日本人反对日本行使集体自卫权,支持者不足四成。日本首相安倍晋三上台以来,一直企图推动修宪,试图解禁集体自卫权。尽管执政联盟成员公明党曾表示反对,但日本内阁官员先期说,政府将在4月后正式讨论有关行使集体自卫权的问题。

共同社25日和26日在全国范围内对合法选民家庭进行电话访问,结果显示:



NHK新会长 言论不妥

日本广播协会(NHK)新任会长初井胜人27日在东京承认,此前有关慰安妇等问题的一系列发言“非常不妥”。初井当天上午在东京接受媒体采访时说,“这完全是我个人的意见”,但“因为那种场合是我第一次经历,说话不分场合确实是我不对”。初井25日在就任记者会上说:“慰安妇问题哪个国家都有。慰安妇赔偿问题已经通过日韩基本条约全部解决。”针对领土问题,他表示,NHK国际频道在“尖阁”(即我钓鱼岛及其附属岛屿)和“竹岛”(韩国称独岛)问题上明确主张日方立场是理所当然的。“政府说右,(NHK)就不能说左。”初井的发言招致了日本各界的强烈批评。图为NHK新会长初井胜人资料图片。(据新华社)

排斥集体自卫权

国际上对集体自卫权的定义是,当与本国关系密切的他国遭受武力攻击时,即使本国未受到直接攻击,也拥有使用武力阻止攻击的权利。

日本宪法解释中禁止自卫队行使集体自卫权,只规定自卫队拥有最小限度的个别自卫权。但是,安倍政权试图修改宪法解释,允许自卫队行使集体自卫权。这意味着即使日本没有受到攻击,也能够与盟友共同作战。

安倍24日下午在众议院发表施政演说时再次表示将积极推动修改宪法,为解禁集体自卫权等问题铺路。

就此关键议题,共同社25日和26日

在全国范围内对合法选民家庭进行电话访问。结果显示,53.8%的日本人反对行使集体自卫权,37.1%的人支持这一举动。

呼吁废除保密法

此次民调还就安倍政府的多项政策询问国人意见。

安倍政府上月13日不顾质疑和批评,强行颁布旨在严惩泄露国家机密行为的《特定秘密保护法》。根据这一法律,与外交、国防、反恐、反间谍相关的敏感信息都可以界定为特定秘密,内阁大臣等政府部门主管官员可以决定哪些是特定秘密。

但民调结果显示,74.8%的日本人认为,国会应当废除或者修改保密法。

就日本一些媒体和政客鼓吹的“安倍经济学”,大多数人表示,并没有感觉到安倍的经济政策拉动日本经济朝积极方向发展。

73%的受访者表示他们没有感受到“安倍经济学”对经济的影响,持相反观点的人只有24.5%。

反对多项政策

在日本国内政策方面,安倍近期推动或出台的一系列想法也没有获得大多数国民支持。

就安倍近期呼吁日本企业提高工人薪水的话题,66.5%的日本人认为,涨薪“不切实际”,认为涨薪可行的人只占27.8%。

就日本是否应该重启核能项目,60.2%的日本人持反对态度,支持者仅为

31.6%。

为实现“增收”,安倍政府计划从今年4月起将消费税率从现行的5%提升至8%。但民调结果显示,69.1%的日本人表示,税率提高后他们会减少消费。只有29.4%的人表示,税率提高不会影响他们的消费欲望。

就安倍明年10月进一步把消费税率提升至10%的计划,64.5%的受访者表示反对,支持者仅为30.1%。

就政府不顾冲绳县名护市市长稻岭进的反对,强行把驻日美军普天间基地搬迁至名护一事,42.9%的受访者认为,政府应当立即停止搬迁计划,直至稻岭进同意这一方案;31.7%的人支持政府的一意孤行,17.9%的人表示应当撤销搬迁计划。

(新华社供本报特稿)



“雪龙”号 抛锚避风

当地时间1月26日,“雪龙”号在迪塞普申岛附近海域航行。由于遭遇不利天气,“雪龙”号放弃1月27日驶抵中国南极长城站并卸货的计划,变为在一座火山岛——迪塞普申岛附近实施科考,而后抛锚避风。新华社记者 张建松 摄

泰国选委会提议大选推迟

英拉所属的为泰党表示反对,认为这一做法将令示威者有更多时间攻击政府

核心提示

泰国选举委员会官员27日确认,鉴于眼下国内局势动荡,反政府示威者街头示威不断,选举委员会要求推迟原定2月2日举行的国会选举。看守总理英拉·西那瓦所属的为泰党当天表示反对选举推迟,认为这一做法将令示威者有更多时间攻击政府。



27日,在曼谷,泰国反政府领导人之一伊沙拉(右)与政府官员谈判 (新华社/法新)

不平静

选举委员会成员颂猜·西里素提亚功27日告诉路透社记者:“作为负责选举的官员,确保选举成功举行是我们的职责,但我们同样需要确定国家平静,能够举行选举。”

“我们不希望选举变得血腥。”颂猜说。泰国26日举行国会选举提前投票,以方便无法在2月2日投票的选民。只是,包括首都曼谷在内,全国多处投票站遭反政府示威者包围。选举委员会确认,全国375处投票站中,83处被迫关闭。

按照颂猜的说法,即便选举推迟一个月举行,也未必能解决眼下政治局势问题。但如果推迟时间太长,看守政府将难以继续执政。颂猜确认,选委会不认同反政府示威领导人素贴·特素班提出的政治要求,即政府把权力移交给未经选举产生的“人民委员会”。

再反对

看守政府内政部部长、为泰党主席乍鲁蓬·琅素旺当天对选委会的要求做出回应,再次表示反对选举推迟。

“作为一个参与选举的政党,为泰党不同意暂停或推迟选举。”乍鲁蓬说,推迟选举对解决已持续3个月的街头抗议没有帮

助,只会给示威者更多时间,以攻击政府。

暂时不清楚乍鲁蓬反对选举推迟的说法是否代表政府态度。选委会委员定于28日与英拉会面,商讨选举日期。

下通牒

看守政府27日向封锁政府办公场所的示威者发出通牒,要求他们在3天内撤离,否则将“派出警方队伍,逮捕那些封锁政府机构的人”。

“你们可以举行集会,”副总理差林·裕班伦在新闻发布会上说,“但不要侵犯其他民众的利益。”

不过,素贴当天坚称,反对派不会向政府妥协,将继续开展封锁曼谷的行动。

在素贴领导的“人民民主改革委员会”带领下,示威者13日在曼谷启动“封城”行动,打算以封锁总理府、外交部等方式令政府机构瘫痪,进而逼英拉下台。

按路透社的说法,在街头示威者与政府针锋相对,选举难以如期举行的情况下,外界关于军方是否会介入这场危机的猜测不断出现。截至27日,泰国军方一直保持中立态度。武装部队最高司令塔那塞·帕提马普拉功当天拒绝就选委会要求推迟选举发表评论。他说,“选委会和政府明天将见面并商讨这件事,军人不能发表更多意见。”(新华社供本报特稿)



斯诺登“睡得不错”

美国“棱镜”监视项目曝光者爱德华·斯诺登接受德国媒体采访时说,虽然遭遇人身威胁,但他依旧“睡得不错”,因为他坚信自己做了正确的事。德国电视一台记者在俄罗斯首都莫斯科秘密采访斯诺登。电视台称,这是斯诺登首次接受电视采访。采访时长6小时,该电视台26日播出了40分钟的采访内容。

就有美国官员想置他于死地的媒体报道,斯诺登回应说,他感受到对他生命的“巨大威胁”,但“我还活着,也没有(为此害怕)失眠,因为我做了正确的事”,向公众揭露了美国不加区别的监视项目。

斯诺登还说,默克尔不会是美国监视的唯一德国官员,监视者不可能只锁定默克尔,而忽略其身边的顾问或内阁部长。图为斯诺登资料图片。(据新华社)

韩国提议2月中旬举行离散家属会面

据新华社专电 韩国统一部发言人27日说,韩国当天向朝鲜提议2月17日至22日在金刚山举行为期6天的韩朝离散家属会面。

统一部发言人金义道在记者会上说,韩国政府以大韩红十字会总裁的名义当天上午向朝鲜发去传真,转达举行韩朝离散家属会面的韩国立场。

金义道说,欢迎朝方接受韩方本月6日提出的举行离散家属会面的建议。就有关会面的前期准备工作,韩方建议本月29日在板门店朝方一侧的“统一阁”举行南北红十字会工作磋商。他表示,希望朝方积极回应韩方提议,期待此次离散家属会面能够顺利进行,以创造南北关系新的契机。

在利比亚被绑架埃及外交官获释

据新华社的黎波里1月27日电(记者 才扬)利比亚外交部副部长阿卜杜勒·拉克·格雷迪26日晚告诉新华社记者,3名日前被绑架的埃及外交官已经获释,另外2名外交官将在当地时间27日晚些时候获释。

拉克称,利比亚外交部为解救这几名埃及外交官做出了极大努力,但并未透露营救工作的细节。

但有部分利比亚媒体报道,5名被绑架的埃及外交官均已获释。

25日,埃及驻利比亚文化参赞等4名外交官在埃及使馆文化处被不明身份武装分子绑架,加上24日遭绑架的另一名埃及外交官,近日共有5名埃及外交人员在利比亚被武装分子绑架。

埃及修改过渡时期政治进程路线图

先总统选举 后议会选举

核心提示

埃及临时总统阿德里·曼苏尔26日发表电视讲话,宣布修改过渡时期路线图,将在议会选举前进行总统选举。支持者认为,这一举措将弥合分歧,促进稳定。而反对者质疑,曼苏尔的决定有违军方领导人阿卜杜勒-法塔赫·塞西出任总统“铺路”之嫌。

改计划

曼苏尔说:“我已经决定,修改未来的路线图,首先选举总统,再进行议会选举。”曼苏尔当天讲话没有说明选举具体时间。

按照临时政府先前颁布的过渡时期政治进程路线图,埃及依次进行修改宪法、全民公投、议会选举及总统选举。依据不久前通过的新宪法草案,议会选举和总统选举应在6个月内完成。

按照美联社的说法,曼苏尔这次修改路线图是应一些政治团体的要求。一些人认为,埃及现阶段正经历政治和经济危机,

选出总统后可以引领政府,让各党派形成政治联盟,弥除分歧。

铺坦途?

一些政治团体反对曼苏尔修改路线图,有人甚至质疑,曼苏尔是为现阶段呼声较高的总统人选、国防部部长塞西“铺路”。

政治活动人士哈立德·达乌德说:“在种种迹象表明塞西将成为总统时,(修改选举顺序)是意料之中的动作。”

穆斯林兄弟会成员穆罕默德·马赫苏伯说,曼苏尔的决定暴露当局困境,修改路线图,让塞西当总统,只能损害他们的合法性,违背民意。

“萨拉菲”领导人马克胡杨反对塞西出任总统。

路透社报道,塞西可能在几日内登记参选。确认参选后,他必须辞去国防部部长职务。

下决心

埃及政府眼下正疲于应对频发的暴力事件。路透社分析,曼苏尔修改路线图可能加剧紧张局势。

曼苏尔讲话前几个小时,一辆载有埃及



埃及临时政府总统曼苏尔1月27日签署总统令,授予第一副总理兼国防部部长塞西元帅军衔,这是埃及军队的最高军衔。这是塞西(前左)14日造访开罗一处埃及新宪法草案公投投票点的资料照片 (新华社/法新)

士兵的汽车在西奈省遭武装人员伏击,4名士兵死亡。26日,穆尔西支持者与军方支持者在开罗北部发生冲突,致死49人。同一天,军方一架直升机在西奈省遭导弹袭击坠毁,5名士兵丧生。

军方在社交网站“脸谱”上发布声明:“我们向埃及民众保证,下决心打击邪恶的恐怖主义,完全消灭倡导压迫、煽动暴力……的穆斯林兄弟会支持者。”

(新华社供本报特稿)